

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства 6 июня в Москву с официальным визитом прибыл Президент Финляндской Республики Мауну Койвисто.

СССР Г. И. Марчук, Н. В. Талызин, секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешвили, министры СССР, посол СССР в Финляндии В. М. Соболев, другие официальные лица.

ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропов. Он тепло приветствовал Президента Финляндской Республики, а также сопровождающих его официальных лиц. Премьер-министры К. Сорсу, министр иностранных дел П. Вилорюна, министр внешней торговли Е. Лайне, государственный секретарь МИД Финляндии М. Уолинен.

Среди встречающих находился посол Финляндии в СССР А. Кархало. Президент Финляндии и члены его делегации приветствовали представителей трудящихся Москвы.

На аэродроме были подняты государственные флаги Финляндской Республики и Советского Союза, выстроены почетный караул. Исполнены государственные гимны.

Н. А. Тихонов и М. Койвисто обменялись строгими рукопожатиями. Почетный караул прошел торжественным маршем. Высокие гости направляются в Кремль.

В соответствии с установленным протоколом Президента Финляндской Республики М. Койвисто официально встретил в Кремле Генеральный секретарь

в Кремле присутствовали товарищи Н. А. Тихонов, А. А. Громыко, В. В. Кузнецов, И. В. Архипов, Н. С. Патоличев.

У резиденции Президента Финляндской Республики были подняты государственные флаги Финляндии и Советского Союза.

После официальной встречи в Кремле состоялась краткая беседа Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова с Президентом Финляндской Республики Мауну Койвисто. (ТАСС).

Дневник полевых работ

ЯРОВОЙ СЕВ — БЕЗ НЕДОДЕЛОК!

Чтобы выполнить план сева зерновых и зернобобовых по области осталось занять этими культурами всего 2 процента площадей. Кажется, пустяк. Однако для хозяйств Каргасокского, Парabelьского районов предстоит выполнить еще треть этих работ. А ведь сроки по сути ушли. И жавнобы на плохую весну не поспешит. Земледельцам этих районов, а также Колпашевского и Бакаурского надо ускорить темпы и сева силосных культур. Они выполнили план всего на 11-14 процента. Медлит во многих районах и прежде всего в Тегульдетском (всего 3 процента), и с посадкой картофеля. Даже южане — шестарцы, зырянцы, первомайцы — выполнили эту работу, в лучшем случае, на

треть. Чего ждут? Тепла? Так на полях уже наступила лето! Никак не растут темпы и на вспашке паров. По области, как свидетельствуют данные на 6 июня, вспашка на лишь половины площадей. Среди отстающих — Кривошеинский, Зырянский и олять-таки Шестарский районы. Не чувствуются в целом ряде районов и должной агрономической заботы о бороновании посевов с целью уничтожения сорняков. На словах все специалисты, включая и облсельхозуправление, за этот агроприем. На деле — боронование проведено лишь на 6,5 процента площадей. Лучшее всего условия необходимости этого метода первомайцы, которые бороновали уже 76 процентов посевов. Пытаются сле-

довать за ними колпашевцы — 28. А другие еще «робеют». Даже в Томском районе, где «под комок» пример ОПХ имени В. И. Шенников, боронование зерновых выполнено всего на 2 процента. Пора вплотную готовиться и к применению гербицидов. В каком состоянии опрыскиватели, на ходу ли они? Достаточно ли заведено гербицидов? Готовы ли к этой работе люди? На все эти вопросы должен быть у агрономов ясный ответ уже сегодня. Наступило время завершать страду не в основном, а полностью, без недоделок. Не могут больше ждать хорошей погоды ни картошки, ни корнеплоды, ни рапс. Все сроки, отпущенные природой на посевные работы, исчерпаны.

ПОЛУГОДОВОЙ — ПЕРЕВЫПОЛНЕН

Животноводы колхоза имени Кирова организовали без потерь перевели скот на летние выпасы. На 1 июня здесь перевыполнен полугодовой план продажи молока государству. Его отправлено на маслокомбинат на 4 тонны больше, чем намечалось.

Неловно рапортовал о вы-

НАВИГАЦИЯ-83

НА САМЫХ ДАЛЬНИХ ПРИСТАНЯХ

— Главное в ходе навигации? В рамках недели «активизации» Западную Балтику по горюче-смазочным материалам — сообщил редакция заместитель генерального директора объединения «Томскнефтегазгеология» Алексей Шелюговичев. — Новый Васюган — самая дальняя наша пристань, поэтому грузы туда идут в первую очередь. Не дожидаясь маловодья, поставим буровое оборудование, трубы, цемент, оставив на будущее только текущие снабжения. Нефтяные суда ведомственной РЭБ флота вышли уже в третий рейс на Васюгане. Непохоже работать и экипажи сухогрузов. Навигационная программа для реки Чузик (в Пудине) практически завершена. Сейчас речники «Томскнефтегазгеология» переключаются на перевозки по Паравели, до пристани Новиково. Е. КИСИН.



Фото Е. Лисицына.

КУДА ИСЧЕЗАЮТ БАРЖИ?

Если проследить подачу барж на причалы Томска, Ташары, выявляется путаница, которую трудно понять и объяснить. В один день подается по одной-две баржи, а то и ни одной, в другое — сразу по 5-8 барж, то есть «гирляндами». При такой системе неизбежны простои, нарушаются ритмы, накапливаются штрафы за простои.

Передать вину и сами сплавщики. На Тоурском ЛПК, например, с начала навигации отгружена 21 баржа. Почти половина из них — грузилась с простоями. На реке Усть-Чая баржа № 1969 простояла в ожидании груза почти двое суток, другая баржа — № 1178 — с начала навигации на Тоурском ЛПК потеряла больше ста часов. За это время можно было отгрузить дополнительно 7 барж! Вот почему их ведут по тем же «гирляндам», и на олях причала они исчезают, а на других скапливаются. Надо нам взять на во-

ВЧЕРА

оружие хороший девиз: «От взаимных претензий — к взаимной помощи». Только при этом условии можно успешно выполнять навигационный план. И. МЕЛЬНИКОВ, старший инженер «Томсклеспрома».

В обычном навигационном ритме идет работа на причалах Томского лесопромышленного комбината. За первый месяц коллективу удалось взять хорошие темпы — сверх майского плана отгружено из воды около 8 тысяч кубометров древесины. Часть ее укладывается в запас, остальная отгружается в вагоны и отправляется потребителям. Первый успех одержан благодаря хорошей работе бригады, которая возглавляет известный на комбинате люди — кавалер ордена «Знак Почета» А. С. Чебулатова, а также ветераны труда Т. А. Великинова, А. А. Сизова, О. С. Каракулова. В июне комбинат планирует выгрузить из воды 91 тысячу кубометров. П. АНИКИНА, рабкор.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 7 ИЮНЯ 1983 ГОДА • № 132 (18152) • Цена 3 коп.

СТРОИТЕЛЬСТВО НА СЕЛЕ: И ДОЛГ, И ЧЕСТЬ

Продовольственная программа вступила во второй год существования. Никогда еще наша страна не знала столь быстрого экономического процесса, направленного на всемерное и всестороннее развитие села.

Среди многих важнейших линий Продовольственной программы особенно выделяется капитальное строительство. Это — база всех преобразований, основа всякого роста. Строится целые совхозы и агрокомбинаты на промышленной основе, в старых хозяйствах возводятся новые производственные мощности, повсеместно сооружаются жилые дома и объекты соцкультбыта. По сути дела капитальное строительство на селе превращается в особую отрасль народного хозяйства — именно такое значение придает ему ЦК нашей партии.

Характерной чертой этой отрасли является ее многоликость: непосредственная ответственность за строительство на селе возложена на многие ведомства, в числе которых и специализированные подрядные организации, и коллективы промышленных предприятий, исследовательских институтов.

Говоря о сельском строительстве, очень хотелось бы избежать привычного изображения действительности по принципу: «Несмотря на огромные достижения, все еще имеются отдельные недостатки». На самом деле все обстоит гораздо сложнее. Да, объем капитальных вложений «чрезвычайно возрос»: только до конца нынешней пятилетки наша область должна освоить здесь около полумиллиарда рублей, а в нынешнем году — 134 миллиона. Но заданное откровенный вопрос: а все ли мы делаем, чтобы освоение этих средств было оперативным и полноценным, чтобы каждый вложенный рубль давал наиболее эффективную отдачу? Ответ может быть только один: нет, далеко не все.

Близкий пример. Сплозна реализована программа жилищного строительства в городах и поселках городского типа, производственные коллективы нашей области недодали для села в первые два года пятилетки 19 тысяч квадратных метров жилья. Говоря обобщенно, это значит, что город пока не только не возмещает свой долг перед селом, но и продолжает его наращивать.

Что такое 19 тысяч квадратных метров? Четыре стандартные пятиэтажки. Но это в городе. А на селе — почти две сотни двухэтажных домов преимущественно в деревенском исполнении. Рассредоточены эти объекты по разным районам области, сооружают их самые разные организации.

Но есть же структурные подразделения, призванные контролировать и координировать ход этих работ! Да, есть. В их числе — областная комиссия по сельскому строительству. К ней в первую очередь и должны быть направлены нарекания за неудовлетворительные темпы.

В роли заказчика многих и многих строек выступает отдел капитального строительства облсельхозуправления. Сколь многое зависит от этой организации, говорить не нужно. Но коллектив, призванный ускорять ход работ, не справляется с этой задачей. По ряду объектов нынешнего года еще нет документации, имеются трудности с финансированием. Плохо используются фондовые материалы: например, в мае окс выбрал всего лишь половину отпущенного ему кирпича.

Порой неверную позицию по отношению к строительству жилья и соцкультбыта на селе занимают районные органы власти. Там, где полной мерой осознали важность задачи и работа поставлена как надо. Например, в Парabelьском районе повсеместно решены все материально-технические проблемы, обращено особое внимание на возможности хозяйственного способа — в результате у парabelьцев появилась возможность не только справиться с заданием до срока, но и перекрыть давнее отставание. В то же время руководители Каргасокского района продолжают лить воду, ссылаясь на невыполнение обязательств по сооружению жилья на селе. Но крайнее море, организация на дату серьезных заданных объемов в первом полугодии в этом районе не видно.

Об отношении к делу крупнейших подрядных коллективов вполне убедительно говорит сравнение двух управлений строительства — «Химстрой» и Томского территориального. Химстройцы за годовой 12 миллионов освоили за пять месяцев почти 4 миллиона рублей, то есть 32 процента; выполнили ТТУС оказалось ровно вдвое меньше в процентном отношении и втрое — по физическим объемам. Ни на одном объекте Продовольственной программы территориального управления даже не приближались к уровню, предусмотренному графиком, ни на одном не реализовано пяти-месячный план. Как бы ни были велики объективные трудности строителей ТТУС, такая статистика красноречиво говорит об их истинном отношении к сельским площадкам.

Несмотря на неоднократные замечания руководителей ТТУС, и в первую очередь ее начальника Е. А. Мальцева, круглого поворота к делу не сдвинуто. С большим отставанием строят они и в поселке Светлом, хотя всем ясно, что выход бройлерной фабрики на проектную мощность потребует значительного прилива кадров.

Да, положение действительно сложное. Но оснований для пессимизма нет и быть не может. Линия областной партийной организации в этом вопросе неизменно тверда и последовательна: все намеченное должно быть выполнено в срок. Строителям есть у кого учиться безукоризненно ведению работ: достаточно вспомнить коллективы того же «Химстроя», вместе с представителями заказчиков и привлеченными городскими организациями досрочно сдающие крупнейшие сельхозобъекты на промышленной основе, причем с самым высоким качеством. Ориентация не на низкий производственный уровень, а на лучшие образцы сельскохозяйственного строительства — вот верные ориентиры.

С момента обнаружения Продовольственной программы никто не скрывал трудностей связанных с ее реализацией. Но опыт первого года работы показал: для полного выполнения планов требуется борьба. Борьба с неумением хозяйничать, с недальновидным планированием, с привычкой жить по старинке, не заглядывая в перспективу. И эта борьба должна быть предельно принципиальной и жесткой, но конечный успех Продовольственной программы — дело долга и дело чести всех, кто причастен к ее реализации.

УДАРНЫЙ ФРОНТ НА СЕЛЕ

ВЗЯТЬ БОЛЬШОЕ МОЛОКО!

Так решили животноводы совхоза имени Кирова Асиновского района. В этом хозяйстве за 5 месяцев текущего года закупки молока увеличились на 25 процентов, продажа государству мяса держится на прошлогоднем уровне.

Опираясь на достигнутое, животноводы хозяйства наметили увеличить налов на одну корову за три летних месяца на 75 килограммов по сравнению с уровнем прошлого года и довести их до 1.250 килограммов, а продажа молока государству возрастет на 13 процентов. Предполагается также увеличить закупки молока у населения на 5 процентов. Коровчане призвали всех животноводов района последовать их примеру.

Инициатива коллектива совхоза, вышедшего на летний период высокие обязательства, одобрена бюро Асиновского горкома КПСС и рекомендована для распространения в других хозяйствах района.

В. КАВЫЛИНСКИЙ.
Асиновский район.

КУРС — НА ПРИБАВКУ

По данным на 6 июня, суточная продуктивность молочного стада в районах составила в килограммах (первая колонка — прошлый год, вторая — нынешний):

Александровский	9,3	10,2
Колпашевский	10,5	10,1
Кривошеинский	10,8	9,9
Томский	9,6	9,7
Молчановский	10,4	9,6
Первомайский	10,2	9,5
Асиновский	10,2	9,3
Чайковский	10,5	9,2
Шегарский	9,9	9,1
Зырянский	9,5	8,7
Кожвинский	9,8	8,5
Верхнекетский	8,3	8,4
Бакчарский	9,9	8,4
Каргасокский	10,2	8,3
Тегульдетский	8,7	8,3
Парabelьский	7,5	6,5
по области	9,7	9,1

Прибытки по сравнению с прошлым годом добиваются пока три района — Александровский, Томский и

НЕ СДАЮТ ПОЗИЦИЙ

Раньше всех перевели коров на летние площадки доярки и скотники Сарафановской фермы совхоза «Знамя» Молчановского района. Следом двинулись на пастбища и дойные гурты Соколовского молочного комплекса. Гришиноского отделения совхоза «Молчановский».

Кстати, эти три коллектива за животноводов с начала года идут впереди по надоям. И в организации перевода скота лидеры тоже оказались на высоте.

К сожалению, этого не скажешь о других фермах. Так, в Тюшинке (совхоз «Тугульдетский») молодяки начали перегонять на

Верхнекетский. Но это должно быть целью для всех животноводов. К этому призывают и условия конкурса районов, хозяйств и ферм, который завершается в июне. Успешно выполнить полугодовой план закупок молока и других продуктов животноводства — именно этим лучше всего ознаменовать завершение конкурса. Производственные пути для этого известны, проверены передовыми хозяйствами — крупдосуточная пастбища животных, зоотехнический и ветеринарный досмотр за стадом, организация надежного зеленого конвейера и, конечно, забота о дойках, работающих сейчас на пастбищах, доильных площадках и в летних лагерях.

НЕ СДАЮТ ПОЗИЦИЙ

летние заосские пастбища только 6 июня. Не торопится и в Колпашевском отделе лезия того же совхоза, хотя там расположен достаточно крупный молочный комплекс, а зимние запасы кормов подходят к концу. Только животноводы, работающие в старых дворах Тугульдетской фермы, уже перевели стадо в летние лагеря.

Из-за медлительности некоторых хозяйств сейчас в районе наблюдается спад надоев молока. Важно в эти дни полностью перевести весь скот на летние пастбища, чтобы восполнить потери, понесенные в конце зимовки.

А. ВОРОБЬЕВ.
Молчановский район.



Бригада водителей «КамАЗов» Ю. С. Перельгина входит в механизированный отряд по внесению удобрений Богашевского межрайонного отделения «Сельхозхимии». Хорошо поработал коллектив во время весенне-полевых работ. В скатыве сроки водители пересели и качественно внесли в почву весь комплекс удобрений. Так как ответственность за конечный результат — урожай — лежит на плечах как хлеборобов, так и шоферов, на вывозе удобрений каждый работник подразделения трудился с полной отдачей сил. Сей-

час бригада доставляет удобрения в районные отделения «Сельхозхимии» области. НА СНИМКЕ: водительская бригада Ю. С. Перельгина.

В ЛЕСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ СПЛАВ-83

КЕТЬ ЖДЕТ ПЛОТОВОДОВ

К 31 мая на сплавных реках области поданы водой и ждут буксировщиков 178 плотов зимней сплоти. А всего с начала навигации из 339 плотов, подготовленных к отправке к месту назначения, доставлен 161. Таким образом, из 1 миллиона 470 тысяч кубометров на отгрузочные рейды прибыла половина.

Товарищи речники! При спале наводка быстро обмелеет рейды Коряктык и Печановка Парabelьского лесопрохоза. На первом лежит еще 40 тысяч, на втором — 30 тысяч кубометров леса. Ваша задача ежедневно на каждый рейд ставить по одной барже. Только при этом условии можно будет за 15-20 дней взять всю древесину и отправить потребителям.

На Кети сейчас в полном разгаре сплавная страда. Из подготовленных зимой плотов отбуксирована пока треть, а на воде ждут своей очереди больше ста. Вода идет на прибыль, но в любой момент может начаться спад ее. Положение усугубилось тем, что после запоздалой навигации речники не компенсировали потерянное время за счет увеличения числа буксировщиков. А ведь с третьей дека-

На остальных сплавных магистральных обстановка вполне прояслилась. На нижнем Чулыме все зимние плоты уже взяты и доставлены потребителям. На верхнем Чулыме 15 осталось в Тегульдете, 4 — в Черном Яре. Все они на плаву, и девяти оставшимся здесь теплоходам потребуются недели для буксировки этих плотов на Асиновский ЛПК.

Нормальная рабочая обстановка на Васюгане. Из 20 зимних плотов осталось 7. Древесину в хлыстах из Старогорного мощные речные теплоходы выводят на Обь и доставляют нефтяникам Нижневартовска и Сургута. Обские просторы позволяют проводить на буксире плоты «объемом» в 8-9 тысяч кубометров.

Вот такая обстановка сложилась на сплаве. Большие, однако, претензии к речникам мало они выделают буксировщиков. Сплавщики вынуждены выделять свои суда, которые снимаются с неотложных работ — сбора аварийной древесины. На сотнях километров по сплавным рекам часть древесины растерялась и осталась в прибрежных кустах. Ее нужно всю собрать, на языке сплавщиков это называется «зачисткой» берегов.

В. ГРИГОРЬЕВА, инженер.

К УДА ИСЧЕЗАЮТ БАРЖИ?

Если проследить подачу барж на причалы Томска, Ташары, выявляется путаница, которую трудно понять и объяснить. В один день подается по одной-две баржи, а то и ни одной, в другое — сразу по 5-8 барж, то есть «гирляндами». При такой системе неизбежны простои, нарушаются ритмы, накапливаются штрафы за простои.

Передать вину и сами сплавщики. На Тоурском ЛПК, например, с начала навигации отгружена 21 баржа. Почти половина из них — грузилась с простоями. На реке Усть-Чая баржа № 1969 простояла в ожидании груза почти двое суток, другая баржа — № 1178 — с начала навигации на Тоурском ЛПК потеряла больше ста часов. За это время можно было отгрузить дополнительно 7 барж! Вот почему их ведут по тем же «гирляндам», и на олях причала они исчезают, а на других скапливаются. Надо нам взять на во-

оружие хороший девиз: «От взаимных претензий — к взаимной помощи». Только при этом условии можно успешно выполнять навигационный план. И. МЕЛЬНИКОВ, старший инженер «Томсклеспрома».

В обычном навигационном ритме идет работа на причалах Томского лесопромышленного комбината. За первый месяц коллективу удалось взять хорошие темпы — сверх майского плана отгружено из воды около 8 тысяч кубометров древесины. Часть ее укладывается в запас, остальная отгружается в вагоны и отправляется потребителям. Первый успех одержан благодаря хорошей работе бригады, которая возглавляет известный на комбинате люди — кавалер ордена «Знак Почета» А. С. Чебулатова, а также ветераны труда Т. А. Великинова, А. А. Сизова, О. С. Каракулова. В июне комбинат планирует выгрузить из воды 91 тысячу кубометров. П. АНИКИНА, рабкор.

Студент и научно-технический прогресс РЕКОМЕНДОВАНО К ВНЕДРЕНИЮ И... ЗАБЫТО?

Именно такая судьба зачастую ожидает дипломные работы студентов экономического факультета ТГУ.

Можем ли мы говорить о том, что, учась в вузе, молодой человек должен вносить свой вклад в развитие народного хозяйства? Если да, то как? Экономический факультет, то тут никаких сомнений быть не может. К этому вплотную подходит и сама подготовка студентов. У нас нет лабораторий. Для нас лаборатория — это промышленное предприятие. И мы стараемся так организовать обучение, чтобы оно, с одной стороны, позволяло готовить квалифицированных специалистов, а с другой — решало конкретные практические вопросы повышения эффективности производства.

Насколько нам удается справиться с этой задачей, ясно при защите дипломных работ. Их на нашем факультете в нынешнем учебном году 90. Тематика исследований разная и обусловлена главным образом потребностями производства: здесь вопросы управления трудом и заработной платой, совершенствования финансового механизма хозяйственной и бригадной хозяйств. Одно из основных требований, которое предъявляется при защите дипломных работ, — возможность практического внедрения их в экономический процесс. Интересных примеров немало. Изучая роль кредита банка в формировании оборотных средств производственного объединения «Сибоблектромотор», выпускница заочной формы обучения И. В. Кордашова пришла к выводу, чтобы ускорить их оборачиваемость, необходимо ежеквартально составлять сведения о наличии излишних ценностей и передавать их в реализацию для скорейшей реализации. Дипломница С. А. Шамова, занимаясь вопросами совершенствования порядка формирования и использования фонда материального поощрения на заводе рудничных инструментов, предлагала изменить положение дел, предусматривая за выполнение особо важных заданий, а премии из фонда материального поощрения выделять только за мериторию, которая непосредственно связана с производственной деятельностью завода и способствует увеличению выпуска продукции.

Выпускники экономического факультета интересуются и путями решения производственных проблем. П. П. Янковский, например, обосновывает создание в системе аграрно-промышленного комплекса органа, который бы координировал планы строительства и сокращения численности подразделения организации по олоид в административном районе. В дипломной работе М. А. Филюшиной нашли отражение проблемы, связанные с совершенствованием хозяйственных предприятий на РАО. Предлагается внедрить его в животноводческой и тракторно-полевых совхоза «Светлый». Экономический эффект от реализации этого предложения составит 47 тысяч рублей.

Подобный перечень можно продолжать: ведь каждый год половина всех дипломных работ, которые защищают на факультете, рекомендованы к внедрению, особенно у студентов заочной формы обучения. Причем с каждым годом их становится все больше. И вот тут-то возникает у нас, преподавателей, беспокойство: а действительно ли эти предложения имеют такой экономический эффект и будут внедрены?

Об этом мы, к сожалению, никаких сведений не получаем. Иногда, правда, беседа с бывшими выпускниками, узнаем, что их предложения по совершенствованию производства «повисли в воздухе»: одни поместили места работы и не дождались дела до конца, а другие, грубо говоря, просто дали по рукам, как выразились когда-то Райкин: «Забудьте дедушку индийского, давайте дедушку индийского». Выглядит, силы расстреляны даром. Руководители дипломных работ знают, какой позитив огромный их труд вкладывают подчас их студенты. И что же? Все для того, чтобы получить хорошую оценку при защите?

Члены государственной экзаменационной комиссии в этом году хорошо запомнили работу студента вечерней формы И. А. Жавриды, который работал на электромоторном заводе. Анализировал прибыль у себя на предприятии, он

выявил резервы снижения себестоимости и увеличения производства продукции. В исследовании убедительно доказано, что непроизводительные расходы можно сократить за счет отгрузки продукции в контейнерах, а потери от сверхплановых отходов и прочие расходы — за счет списания малочисленных предметов.

Рецензировав работу, заместитель директора манометрового завода по экономическим вопросам Б. И. Евтушенко отмечает, что предложения дипломника носят обоснованный характер и экономический эффект в 143 тысячи рублей. Цифра названа очень солидная. Но собираются ли на заводе осуществлять предложения Жавриды? Об этом — ни слова.

История и в дипломной работе студентки заочной формы обучения экономический факультета «Томскрыба» Л. Г. Михайловской. Она проанализировала, как рабочие рыбообрабатывающего завода используют свое рабочее время. В рецензии начальник объединения «Томскрыба» А. Т. Падерин пишет: «Практические интересы представляют предложения дипломницы по выполнению работ при помощи электронагревателей и транспортеров, что даст большой экономический эффект в сумме 5,73 рублей. Эти предложения приняты к исполнению и будут включены в план мероприятий на следующие сроки мероприятий».

Опыт все в перспективе, которая может растянуться на долгие годы...

Возникает естественный вопрос: чем факультет может помочь своим выпускникам, чтобы их дипломные работы были реализованы? По-видимому, пора нам завести книгу творческих вкладов студентов в производство и содействовать внедрению практических предложений. Прелесть диплома — возможность младших специалистов. Поясно свою мысль. Проходя производственную практику на предприятии, студенты дневного отделения часто бывают недовольны тем, в какой мере их знания применяются к серьезным делам не допускают, остаются только суффиксами. Значит, и пользу мало от такой практики. А вот как раз они-то и могли бы предложить свои творческие предложения, высказанные дипломниками.

По отдельным работам, в которых решаются большие практические задачи, хорошо было бы оформлять акты о внедрении в производство, правительственные постановления, постановления главного бухгалтера и начальника планово-экономического отдела.

Мы на факультете считаем, что для более быстрого внедрения в производство, правительственные постановления, постановления главного бухгалтера и начальника планово-экономического отдела. Мы на факультете считаем, что для более быстрого внедрения в производство, правительственные постановления, постановления главного бухгалтера и начальника планово-экономического отдела.

Международная Информация РЕПОРТЕРЫ ТАСС и АПН сообщают

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

КРЫЛАТАЯ «СКОРАЯ»

ПРАГА. Первый комплект оборудования для самолета скорой медицинской помощи выпущен в чехословацком объединении «Хирана». Такал «скорая» создается на базе чехословацкого самолета «410», который, благодаря короткому разбегу, нашел широкое применение на воздушных трассах.

ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА

БРАТИСЛАВА. «Тридцать лет Словацкой академии наук» — так называется выставка, открывшаяся в Братиславе. Ее многочисленные экспонаты знакомят посетителей с деятельностью ведущих научно-исследовательских институтов и лабораторий республики. Отдельные стенды рассказывают о внедрении в практику достижений научно-технического прогресса, наглядно иллюстрируют успешные итоги совместного поиска ученых и производственников.

Большой раздел посвящен деятельности издательства академии, которое за годы своего существования выпустило несколько тысяч наименований книг. Представлены публикации и монографии рассказывают о достижениях чехословацких ученых, о сотрудничестве научных организаций стран-членов СОВ в решении различных проблем, имеющих значение народнохозяйственного значения.

«ПРОФСОЮЗЫ — ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК ПАРТИИ»

ХАНЮЙ. «Профсоюзы — верный помощник партии» — под таким девизом развернулась в СРР подготовка к предстоящему V съезду Федерации профсоюзов Вьетнама.

В движении за достойную встречу профсоюзного форума активно включились транспортники страны. Проведены профсоюзные конференции в сотнях организаций и объединений. Железнодорожники и речники, труженики автомобильного и морского транспорта берут на себя повышенные обязательства по выполнению плановых заданий государства, совершенствованию стиля и методов работы, высказывают предложения по совершенствованию организации труда и материального стимулирования.

Заинтересованный деловой разговор шел на профсоюзной конференции Ханойского автомобильного завода. Ее участники наметили конкретные меры, направленные на повышение качества и сокращение сроков ремонтных работ, экономию материальных и энергетических ресурсов.

ДЕТИЦЕ «КОНКУРСНЫХ ИДЕЙ»

БЕРЛИН. Детище «конкурса идей» тысяча тонн высококачественной пластмассы в год — такова мощность новой опытной установки по переработке бытовых и промышленных пластмассовых отходов, установленной на химическом комбинате «Буна», одном из крупнейших в ГДР. Она создана действующим на предприятии коллективом новаторов и изобретателей.

Новая установка — наглядное свидетельство эффективности «конкурса идей» химиков, который с начала прошлого года проводит министерство химической промышленности совместно с профсоюзами и технической палатой ГДР. В нем принимают участие рабочие, технические специалисты и другие специалисты, занятые на предприятиях отрасли. За минувшие месяцы от них поступило свыше 600 предложений, направленных на скорейшее внедрение в практику передовых научно-технических достижений, повышение производительности труда. Важное внимание они уделяют также улучшению качества продукции, всемерной экономии энергии, сырья и материалов.

ПРОГРАММА «АЛЬБЕРТ ЭЙНШТЕЙН»

Пять лет назад в Болгарии началась реализация большой долгосрочной программы, цель которой — на примере жизни и деятельности великих исторических личностей, людей, внесших неоценимый вклад в духовное развитие мира, в расширение горизонтов человеческого познания, используя средства культуры, науки и образования, способствовать гармоничному развитию общества.

После успешной реализации нескольких этапов программы, посвященных Леонардо да Винчи, Николаю Рериху, создателю славянской письменности Константину Кириллу Философу, в этом году осуществляется новый этап — «Альберт Эйнштейн».

Талантливый ученый, мыслитель и общественный деятель, музыкант и тонкий знаток искусства, любитель природы и спорта, мастер слова, Эйнштейн синтезирует в себе многие черты гармонично развитой личности.

В свете идей Эйнштейна будут рассмотрены такие важные современные проблемы, как психология творчества, эстетическое восприятие мира, создание новых теорий в науке о космосе, объективность мироощущения и познания и т. д.

Для реализации программы «Альберт Эйнштейн» будут приглашены представители академий наук многих стран. Всесторонней организацией интеллектуальной деятельности, Международного координационного совета музеев науки и техники. Предусматривается проведение совместных мероприятий с городами, в которых жил Эйнштейн: Ульмом, Мюнхеном, Прагой, Миланом, Павией, Цюрихом, Берлином. Берном. При содействии мексиканского центра культуры «Альфа» будет развернута большая выставка «Время». Болгарский институт изобретений и рационализации совместно со Швейцарским институтом «Верна» в реализации программы Болгария окажут содействие различные организации и научные общества братских социалистических стран. Институт имени Эйнштейна в США. «Дворец открытий» в Париже.

Одно из главных мероприятий программы — международный симпозиум на тему «Эйнштейн и социальная ответственность ученого», на который будут приглашены ученые со всего мира, лауреаты Нобелевской премии, деятели искусства, друзья Болгарии. Непосредственно связан с программой предложение о проведении очередной встречи Международного комитета современной физики, посвященной Эйнштейну, встрече-беседе специалистов на тему «Наука, техника и искусство», симпозиума «Изобретательство — высшая форма творческой реализации личности».

Интерес, несомненно, вызовет и большая выставка «Эволюция представлений о космосе». Используя богатые возможности видеотехники и других средств, выставка проследит эволюцию человеческих представлений о Вселенной — от мифических до гелиоцентрической системы Коперника и современных основывающихся на теории относительности и новейших научных исследованиях.

Б. БАНКОВ, болгарский журналист. (София-Пресс-АПН).

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ. Все больше граждан начинают опасаться, откуда дует ледяной ветер ядерной угрозы. По всей стране растет массовое движение против милитаристской политики администрации Рейгана.

НА СНИМКЕ: участники антивоенной демонстрации. Фотохроника ТАСС.



ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

440 тысяч тонн двуокиси серы над Австрией

«Австрия — сегодняшнего дня — это современное государство, которое активно развивается. Для Австрии, как для страны туризма, охрана окружающей среды является не только вопросом экономического значения, но также и требованием общественного порядка».

Австрийцы недовольны тем, что в последние годы в своей стране, деньги, они получают от этого немалые. По доходам от иностранного туризма на душу населения Австрия опережает такие страны, как Швейцария, Италия, Франция, ФРГ и Великобритания. Однако осталось ли это государство в Центральной Европе тем первозданным раем, который так распевают рекламные проспекты? Новая индустриальная зона, газет, можно прийти к выводу, что положение, являясь от той картины, которую рисуют путешественники.

Сами по себе цифры, характеризующие уровень загрязнения, служат сигналом тревоги. Так, в федеральной земле Нижняя Австрия почва и людям приходится ежегодно «проглатывать» 7 тысяч железнодорожных вагонов двуокиси серы, 1 тысячу вагонов окиси азота и 14 тысяч вагонов окиси углерода. А над всей Австрией в атмосферу ежегодно выбрасывается 440 тысяч тонн двуокиси серы, являющейся важнейшим источником загрязнения окружающей среды.

Забутые и бесправные

Много-много лет назад все эти обширные земли от Атлантического до Тихого океана принадлежали индейцам — коренным жителям Северной Америки. Они были охотниками и воинами. Гордыми, с чувством собственного достоинства, своими понятиями о доблести и чести.

Когда здесь появились первые белые поселенцы, индейцы не притали от них секретов своей страны. Они делились с пришельцами знаниями и опытом, учили, как выжить в суровую зиму, помогали покорять просторы дикой, необжитой земли, новоявленным порожистые реки и скалистые горы.

В Оттаве, неподалеку от федерального парламента, стоит памятник индейцам. На нем изображены индеец, охотник, и индеец, строитель. Индеец охотник — это индеец, который помог европейцам освоить Северную Америку. Индеец строитель — это индеец, который помог европейцам построить Канаду.

«В действительности, — пишет газета «Торонто стар» — они были помощниками и проводниками Шампльейна, теми, кто показывал ему дорогу. Достоинство сказать, что, если бы не помощь знаменитого индейского воина из племени микмаков Мемберту, одно из первых поселений Шампльейна на востоке страны, на территории нынешней провинции Новая Шотландия, наверняка погибло бы

Лицо «СВОБОДНОГО МИРА»

Обездоленные

Дело было не так давно в итальянском городе Турине. Местные власти получили возможность увеличить на полсотни человек штат дворников. Дали, как водится, объявление. И в назначенный час две тысячи (!) «искателей», в подавляющем большинстве молодые парни, штурмовали двери муниципалитета.

Как же получилось, что не самая престижная и далеко не самая высокооплачиваемая профессия являлась вожделенной массой людей? Журналисты выяснили, что многие из них имели в кармане новенькие дипломы об окончании высших учебных заведений. Так что городские власти, вероятно, при желании могли бы сформировать корпус уборщиков улиц исключительно из юристов или, скажем, филологов.

Ответ прозвучал в Италии в те дни насчитывались 2,1 миллиона безработных. Из них 1 миллион 854 тысячи — молодые люди в возрасте до 29 лет, больше трети — выпускники высших школ. С тех пор эти цифры еще увеличились.

Италия отнюдь не исключение среди капиталистических стран, которые не в состоянии обеспечить работу молодое поколение. Не так уж далеко ушли от нее Испания, Португалия, Канада, Израиль, США, Австралия. В начале этого года был опубликован доклад генерального секретаря ООН «Положение молодежи в 80-х годах». В большинстве развитых государств капитала в общем числе «лишних людей» свыше 40 процентов тех, кому нет еще и 25. «За этими цифрами, — говорится в докладе, — стоят не только упущенные возможности, но и безработица, потеря уверенности, разочарование и как результат — опасные и возможные долгосрочные последствия для общества».

В спокойных, безбедных странах спрессована поллиная трагедия миллионов. Ведь молодость — время, когда для человека особенно важно найти точку приложения сил, когда хочется штурмовать вершины жизни. А действительность капитализма сталкивает в грязное болото у их подножия. В Соединенных Штатах, еще не так давно горделиво претендовавших называться «обществом изобилия», сотни тысяч людей рождаются в семьях безработных, наследуют эту участь от отца и матери и проводят всю жизнь, так и не обретя никакой профессии, никакого постоянного рабочего места. Юность требует самоуверенности, и если нельзя добиться его нормальным, общепринятым путем, то можно попытаться стать одним из певчих среди таких же неприкаянных — в компании идущих случайной поживы, в гангстерской банде. Либо одурманявая себя наркотиками. Многих положение вечных неудачников толкает на самоубийство.

Эффект, надо сказать, до сих пор был минимальным. В той же Италии семь лет назад приняли закон, согласно которому намечалось трудоустроить 900 тысяч юношей и девушек. На деле же получилось вдесятеро меньше.

Какими карикатурными могут быть предлагаемые решения, показывает закон, принятый в марте нынешнего года в конгрессе президентом США Р. Рейганом. Имелось в виду снизить на четверть гарантированный минимум почасовой заработной платы для молодых людей, впервые поступающих на работу. Предприниматели, если они открыли двери для молодежи, пообещали уменьшить налоги. Такой порядок должен начать действовать с 1 июля следующего года, когда к 12 миллионам безработных добавятся новые выпускники школ.

Что же это будет означать на деле? Ясно: дополнительные приросты для владельцев предприятий, рост эксплуатации и снижение жизненного уровня трудящихся. Возможное улучшение или стабилизация уровня безработицы среди молодежи обернется неизбежным увольнением пожилых рабочих.

В. БЕГИЩЕВ.

потому, что она часто не имеет профессионального образования, достаточного опыта, у нее меньше навыков конкурентной борьбы на рынке труда, которая в условиях кризиса резко обострилась. Но, вытесняемая с этого рынка, она образует «зарывоопасную смесь», накопление которой небезопасно для капиталистической системы. Поэтому буржуазные государства в периоды предпринимая попытки как-то разрядить обстановку.

Эффект, надо сказать, до сих пор был минимальным. В той же Италии семь лет назад приняли закон, согласно которому намечалось трудоустроить 900 тысяч юношей и девушек. На деле же получилось вдесятеро меньше.

Какими карикатурными могут быть предлагаемые решения, показывает закон, принятый в марте нынешнего года в конгрессе президентом США Р. Рейганом. Имелось в виду снизить на четверть гарантированный минимум почасовой заработной платы для молодых людей, впервые поступающих на работу. Предприниматели, если они открыли двери для молодежи, пообещали уменьшить налоги. Такой порядок должен начать действовать с 1 июля следующего года, когда к 12 миллионам безработных добавятся новые выпускники школ.

Что же это будет означать на деле? Ясно: дополнительные приросты для владельцев предприятий, рост эксплуатации и снижение жизненного уровня трудящихся. Возможное улучшение или стабилизация уровня безработицы среди молодежи обернется неизбежным увольнением пожилых рабочих.

В. БЕГИЩЕВ.

его положения. По мнению индейских лидеров, если федеральное правительство действительно заинтересовано в улучшении их положения, то оно в первую очередь должно пересмотреть или даже отменить так называемый акт об индейцах, регламентирующий их жизнь на протяжении ста лет. Ведь положения этого акта по существу направлены на то, чтобы помешать индейцам стать полноправными членами канадского общества, чтобы держать их в темноте и невежестве. Наконец, в финансовую зависимость от власти.

Индейцы требуют, чтобы их права были закреплены в новой конституции Канады, принятой в апреле прошлого года, в том числе подтверждено их право на землю, оставленную за ними по договорам, заключенным в прошлом веке с английской короной. Однако против этого активно выступают монополии заинтересованные в хищническом разграблении природных ресурсов и полезных ископаемых.

В марте этого года состоялся конференция общинного самоуправления еще год назад. На ней рассматривались претензии коренных жителей страны. Однако существующих решений, направленных на улучшение положения индейцев, против этого активно выступало правительство, — созвать в течение нескольких лет еще ряд таких конференций.

А. САНДАКОВ. Оттава.

